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     MINISTERIO DE CIENCIA, TECNOLOGÍA E INNOVACIÓN

CONVOCATORIA PARA APOYAR PROYECTOS DE I+D+i EN RECOBRO MEJORADO DE HIDROCARBUROS Y AL FORTALECIMIENTO DE CAPACIDADES PARA ESTA TEMÁTICA EN INSTITUCIONES DE EDUCACIÓN SUPERIOR - 2025	
ANEXO 5
EXPERIENCIA EN PROYECTOS DE RECOBRO MEJORADO DE HIDROCARBUROS

Las entidades que conforman la alianza mínima, deben registrar su experiencia en la temática diligenciando el siguiente cuadro y adjuntar las certificaciones de cumplimiento de los contratos o proyectos ejecutados, expedidas por la entidad financiadora o contratante correspondiente, lo anterior, conforme a los indicado en los términos de referencia.
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MODALIDAD I:

· Las entidades que conforman la alianza mínima deben acreditar experiencia, de forma individual o conjunta, en al menos dos (2) proyectos relacionados con tecnologías de recobro mejorado de hidrocarburos o con las líneas temáticas mencionadas en el numeral 4 de los Términos de Referencia, con un TRL igual o superior a 5.


MODALIDAD II:

· Las entidades que conforman la alianza mínima deben acreditar experiencia, de forma individual o conjunta, en al menos un (1) proyecto relacionado con tecnologías de recobro mejorado de hidrocarburos o con las líneas temáticas mencionadas en el numeral 4 de los Términos de Referencia, con un TRL igual o superior a 3.



CONDICIONES GENERALES:

· Es necesario que TODAS las alianzas relacionen su experiencia en temas de recobro mejorado y/o líneas temáticas mencionadas en el numeral 4 de los Términos de Referencia.

· Si alguna de las alianzas no registra su experiencia, la propuesta no pasará a etapa de evaluación.
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