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CONVOCATORIA A PRESENTAR PROYECTOS QUE CONTRIBUYAN AL LOGRO DE LOS OBJETIVOS DE DESARROLLO SOSTENIBLE (ODS) CON UN ENFOQUE TERRITORIAL E IMPACTEN POSITIVAMENTE EN LAS COMUNIDADES


Bogotá/Santa Marta, xx de xx de 2022
Entre los suscritos a saber: XXXXXXX, mayor de edad, identificado con la cédula de ciudadanía No XXXXXXX expedida en XXXXXX, quien, en su condición de investigador principal por parte de la Universidad del Magdalena, por una parte, y por la otra xxxxxxxx mayor de edad, identificado con cédula de ciudadanía No. xxxxxx expedida en xxxxxx quien, en su condición de investigador principal por parte de la Universidad del Rosario, acuerdan las siguientes disposiciones: 
i) EQUIPOS: 
· La titularidad o propiedad los equipos adquiridos a través del proyecto titulado: XXX será de la institución que ejecute los recursos, quien se hará cargo de los gastos mantenimiento y seguros que estos requieran. 
· La ubicación de los equipos adquiridos para el desarrollo del proyecto de investigación será la Universidad xxxxxxxx, en la facultad xxxxx, edificio xxxxx, laboratorio xxxx, salón xxxx. Al finalizar la ejecución del proyecto de investigación, dichos equipos deberán regresar al titular.

ii) MATERIAL BIBLIOGRÁFICO: 
· La titularidad o propiedad los equipos adquiridos a través del proyecto titulado: XXX será de la institución que ejecute los recursos.
· El lugar de ubicación del material bibliográfico adquirido para el desarrollo del proyectos será la Universidad xxxxxxxx, en la facultad xxxxx, edificio xxxxx, laboratorio xxxx, salón xxxx. Al finalizar la ejecución del proyecto de investigación dicho material deberá regresar al titular

iii)  SOFTWARE: 
· La titularidad o propiedad del software adquirido a través del proyecto titulado: XXX será de la institución que ejecute los recursos.
· La instalación del software adquirido para el desarrollo del proyecto podrá realizarse en equipos pertenecientes a la Universidad xxxxxxxx, en la facultad xxxxx, edificio xxxxx, laboratorio xxxx, salón xxxx. 
Al momento de realizar la compra e instalación de equipos y de software, nos comprometemos a cumplir con los requisitos y directrices técnicas y financieras de la Universidad que aporta y ejecuta los recursos.
Hacemos constar que la distribución de los equipos, material bibliográfico y software se realizó de forma equitativa y de común acuerdo entre los investigadores firmantes, considerando que la titularidad corresponda a la Universidad que aporta y ejecuta los recursos. De existir algún conflicto al respecto, autorizamos a la Universidad del Rosario, a través de la Dirección de Investigación e Innovación y la Universidad del Magdalena, a través de la Vicerrectoría de Investigación para que intervengan en la definición de la titularidad y ubicación definitiva de los equipos.
Atentamente,


	Firma:
	
	Firma:

	Nombre: XXX
Cargo: XXX 
Universidad del Rosario

	
	Nombre: xxx
Cargo: xxxx
Universidad del Magdalena
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